

莲都奋力谱写山海协作新篇章

“问海借力”加速实现高质量绿色发展

阅读提示

2012年和2018年,莲都区与义乌市、宁波市江北区分别签订合作协议,山海协作一步步走向深入。6年来,莲都紧紧抓住机遇,奏响山呼海应奋进曲,打造山海协作升级版,加快实现高质量绿色发展。



山海携手 产业合作硕果累累

山海协作,产业合作是重点。

莲都-义乌山海协作产业园,是浙江省首批山海协作产业园之一,由莲都和义乌合作共建。目前产业园已完成开发面积4.18平方公里,累计完成基础设施投资和企业投资58.8亿元,实现合同引资超200亿元。

万洋低碳智造小镇项目是其中的明星项目。从2018年1月首期土地出让,到如今已有141家企业完成签约入驻,仅一年多时间,厂房林立的智造园区初见规模,累计完成企业投资17.08亿元,首批11家企业于去年年底正式投产。5年后,一座产值超百亿元的生态产业新城将崛起。

从2012年起,莲都与义乌还携手共建电商共建产业园、古堰画乡生态旅游文化创意产业园,通过共建多类型、多层次、多领域的合作发展平台,加快吸引聚焦外来优质要素和高端资源,促进经济增长内生动力大幅提升。一批低碳绿色精品项目,一批有实力的企业纷纷入驻莲都。

除产业园外,莲都区在过去3年共引进山海协作产业项目64个,投资56亿元。引进的义乌农业龙头企业华统畜禽产业链智能一体化项目计划总投资7.5亿元。以郎奇-白桥和太平区块为重点打造两大康养旅游小镇,以古堰画乡区块为重点打造的山海协作文化创意产业园也已风生水起,这些大项目的引进,推动了莲都三产融合发展。

莲都区2018年全省集中开工项目开工率、省市重点项目以及市创新区百项清单项目投资完成率均达到100%。在2018年底召开的省委经济工作会议上,因招商引资和重大产业项目落地情况较好,莲都获省委主要领导表扬,成为全省26个加快发展县中唯一获此殊荣者。

山海联姻 特色产品“跳出”山门

山的资源,海的市场,跨越山海阻隔,让青山绿水与广阔市场联姻。

莲都是浙江省农产品质量安全放心示范区,但处州白莲、轩德皇菊等生态农产品尚未完全走出山门。义乌是世界上最大的小商品集散地,在改革、开放、商贸、市场、电商等方面有着得天独厚的优势。

2018年,两地又在打造山海协作“升级

版”中谋划新一轮发展。去年12月9日,莲都生态农产品精品馆、古堰画乡艺术馆分别在义乌副食品市场和收藏品市场开馆。如今,百余种独具莲都特色的农产品打入义乌市场,广受当地顾客青睐,开馆半年多来累计销售额已逾600万元。

万里之外的义乌捷克国际贸易馆内,也有了莲都产品专区,所展示的商品涵盖纺织服装类、文体用品类、五金机械类、农副产品类等四大类。借助义乌巨大的市场影响力,发挥“义新欧”班列作用,更多的莲都好产品走向了世界。

近年来,莲都还积极发挥义乌、宁波等地展会经济的带动作用,主动开展展贸对接,多次组织企业参加义乌电商博览会、文博会、义博会、森博会、装博会和框业展览会,加快莲都产品与国内外市场对接的步伐,实现“共创共享、合作共赢”。

2018年以来,莲都实现农产品旅游地商品销售额8.28亿元,“好产品”卖出了“好价钱”。

山呼海应 谱写莲都美好生活

陆海联动,山海交响,已经成为莲都经济社会发展乐章中的一段独特旋律。

自开展山海协作以来,“海”对“山”的资金援助从未中断。2016年至今,莲都共获义乌、江北等地山海协作援建资金1196万元,实施新农村建设项目40个,有效助力农民群众增收和巩固村集体经济消薄,惠及群众数万人。

2018年,义乌、江北区分别为莲都安排帮扶资金165万元、210万元,落实山海协作援建项目12个,其中产业扶持项目7个,新农村建设项目4个,平台1个,建成太平枇杷种植和加工基地、中溪油茶种植和加工基地、扶持建设村便民服务中心、文化礼堂等,改善了农村生产生活条件,促进了农民增收。

2018年,莲都区低收入农户收入增速位居全市第一,农民收入连续22年居全市首位。为此,莲都入选首批部省共建乡村振兴示范省创建先行区。

不仅如此,莲都还在乡村振兴、教育卫生、人才科技、旅游疗养上与协作市(区)开展合作,着力提升群众的幸福感和获得感。

■记者 王秋蕊 通讯员 徐华燕

健康莲都

省城中医女博士的莲都情



□ 记者 王秋蕊 通讯员 金晶

本报讯“谢谢金博士啊!我自然流产过三次,通过金博士的保胎治疗终于顺利生下二胎宝宝,她还把我当做妹妹一样呵护,为我做心理疏导……”近日,莲都区人民医院妇产科接到一个特殊来电,市民刘女士在电话里喜极而泣。

刘女士致电感谢的金丽华博士,是浙江中医药大学附属第二医院妇产科副主任医师,中医妇科学临床型硕士、中医学博士,从事中西医结合妇产科临床、科研、教学工作近20年,擅长中西医、针灸与中药结合治疗各类妇产科内分泌疾病和妇科疾病。她也是2018年7月浙江省新华医院推进“双下沉两提升”工作下派到莲都区人民医院妇产科开展帮扶的专家。

金丽华告诉记者,来到莲都是缘分,是机遇,也是挑战:“来莲都前,我原想着完成任务就好,但经过大半年的工作和学习,发现莲都风土人情独特,莲都人热情真诚,于是深深爱上了这片土地。”

从2018年7月起,金丽华每周二都在莲都区人民医院妇产科专家门诊坐诊,有些患者初来就诊时,听说要服中药调理,总嫌中药难喝,疗效慢,金丽华总会耐心地向她们解释。后来,患者症状好转,渐渐地,“一传十,十传百”,慕名而来的患者越来越多。来看病的患者常常说自己“是村里谁谁介绍来的,大家都说杭州来的金博士很厉害”。

金丽华来莲都短短半年后,就有7名易流产的“熊猫妈妈”受益,其中一位顺利生下宝宝。她原计划2018年12月完成帮扶任务后就返回杭州,但她经手的正在服药调理的病人还很多,大家都希望她能留下来。金丽华的女儿在读小学四年级,正是需要陪伴的年纪,家中还有父母需要她照顾,原单位也非常希望她回去,此外,她在浙江中医药大学的任教工作也很繁重……左右为难之下,金丽华还是放心不下患者,主动放弃了每月2天的休息时间,从2019年1月起,每月都到莲都区人民医院门诊坐诊2天,继续为患者服务。

每逢从杭州到莲都坐诊的日子,金丽华总是凌晨5点多就起床,坐高铁到丽水,一路赶到位于碧湖镇的莲都区人民医院。到了科室,水也顾不上喝一口,就开始给等候多时的患者搭脉、询问病情、开方……她细致耐心,有条不紊,为了给更多患者看病,几乎不曾按时下班。

如今,慕名找金丽华看病的男患者也越来越多,她笑着说:“男同胞刚来妇科门诊看病时,都觉得不好意思,现在他们都觉得很自然了。”由她接诊的患者范围也越来越广,有胃部不适的、睡眠障碍的、咳嗽经久不愈的、腰酸背痛的……金丽华渐渐成了“全科中医”。

除了服务患者,金丽华还致力于传帮带工作,对年轻医生倾囊相授。“无论接诊还是讲课,我都会全力以赴,把自己掌握的知识和技术毫无保留传授给大家。来到莲都,我的心就属于莲都人民。”金丽华满怀深情地说。